

《扫黑行动》热映，票房超过1.5亿元

林德禄：不能躲到象牙塔里搞创作

回忆与吴孟达的暖心过往



导演林德禄(右二)在片场

独家专访

羊城晚报记者 胡广欣 实习生 黄俊颖

由林德禄执导，周一围、秦海璐、张智霖、王劲松、曾志伟领衔主演的电影《扫黑行动》正在上映。影片根据真实事件改编，讲述了由一宗离奇坠楼案所引发的扫黑除恶专项斗争。

导演林德禄此前的代表作是以香港廉政公署为背景的《反贪风暴》系列，五部作品均取得颇佳的票房。林德禄是著名监制王天林的弟子，林岭东、杜琪峰和王晶都是他的师弟。他在20世纪80年代曾入职香港廉政公署，拍了两部《廉政先锋》连续剧和许多宣传片、纪录片。对现实题材的关注和喜爱贯穿了林德禄的电影生涯，首次处理内地的扫黑题材，他交出一张不错的成绩单：影片上映28天，目前收获1.54亿元，成为11月影市中少有的破亿影片。

对廉政题材驾轻就熟的林德禄，这次会如何把握扫黑题材？拍摄过程中，他与吴孟达等演员之间有何故事？如何拍出一部卖座的作品？电影上映后，林德禄接受了羊城晚报的专访。



秦海璐



曾志伟



吴孟达在片中饰演一名小食店老板



希望《扫黑行动》起到警示作用

《扫黑行动》以一宗充满疑点的女大学生坠楼案拉开序幕，刚调任到案的刑侦支队副队长成锐(周一围饰)被副局长杜于林(王劲松饰)指派追查背后隐情，发现案件与套路贷、暴力催讨等黑势力犯罪有关，本市企业家安亦明(曾志伟饰)和他的妻子周彤(秦海璐饰)、经济学教授赵美鱼(张智霖饰)陷入其中，成锐和同事们突破难关，将隐藏在黑暗中的罪恶一扫而尽。

林德禄表示，《扫黑行动》的题材和故事性吸引了他接拍该片：“最开始是吕良伟牵的线，他打电话给我，想找我导一部戏。但我当时在拍其他作品，难以分身。后来，我很尊敬的前辈吴孟达劝我不要放弃这个机会，我重新研究了他们发给我的几个故事大纲，其中一个就是《扫黑行动》。我越看越有兴趣，就接下来了。”而吕良伟也在《扫黑行动》中友情出演了反派周胜华，与曾志伟有一场精彩的对手戏。《扫黑行动》中呈现了不少

真实案件。正式拍摄前，林德禄做了不少资料搜集，研究过往的新闻报道、找退休的警察做访谈，以此把握扫黑题材的特点。虽然该片与林德禄的代表作《反贪风暴》系列同属警匪类型片，气质却有微妙的不同。林德禄表示：“反贪案件大多比较隐蔽，一个案件的开启通常是因为有人举报。影片侧重于主人公如何搜集证据，将受贿者绳之以法。但《扫黑行动》更加动态，这里的反派更明目张胆，他们内部分成不同派系，彼此有矛盾，对外通过威胁、欺压等手段谋取利益，对普通市民的生活造成极大影响。《扫黑行动》的主人公要对抗的就是这种心狠手辣、咄咄逼人的对手。”

拍完《扫黑行动》，林德禄对内地的扫黑除恶专项斗争有了更深的了解。在他看来，这部影片很有意义：“除了商业价值之外，这部影片也能起到警示作用。片中的刑侦干警付出很多努力、经历很多坎坷，最终铲除了恶势力。我们的电影希望让观众感受到政府部门锲而不舍的精神和坚定的决心。这个社会上，黑恶势力不能为所欲为。”

创作者要到生活中找灵感

林德禄是一个擅长拍卖座电影的导演。《反贪风暴》系列一共五部，在内地总共收获超过21亿元票房；截至目前，《扫黑行动》共取得1.28亿元票房，成绩同样可圈可点。什么样的电影才能吸引观众走进电影院？林德禄认为，新意很重要：“电影工作者不能待在象牙塔里。每个创作者都要留意社会发生的事情，因为这个世界是不断变化的，我喜欢在现实生活中找灵感。”

林德禄爱拍现实题材：“我早期在TVB做导演，前辈问我想拍什么，我说想拍现实题材。但那时候的潮流是改编名著，这种做法比

较保险。但现在不一样，大家可以通过网络获取很多资讯，而且观众对现实题材的反响都不错。比如《人生大事》这种电影，可以把生死之事拿出来讨论，这非常好。”

在个人表达和商业价值之间，林德禄一直在寻找平衡。“首先得生存，导演要有观众，才能成为真正的导演。如果一味做自己想做的，表达手法不顾及观众的感受，很容易失去做导演的机会。连大导演都是这样，比如张彻，他的武侠片曾经那么受欢迎，但后面他依旧延续之前的方式，观众逐渐没了兴趣。当然，也有人纯粹只顾自己的表达也能取

得成功，但那毕竟是少数。我只会羡慕，不会模仿。”与此同时，林德禄仍然有自己的偏好和风格。比如，他尤其看重角色的出场。在他看来，好的出场方式能够帮助观众迅速入戏：“我读完书之后参加过很多舞台剧的演出。舞台剧中，人物出场都是有设计的。我在电影中也运用了这种方法。既能体现角色之间的关系和矛盾，又能推动主线。”

虽然拍了那么多部卖座的警匪片，但林德禄最想拍的却是一部像偶像希区柯克那样的惊悚片：“他的作品凭借情节和角色深深吸引观众，能让观众投入到影片才是好影片。”

《点燃我，温暖你》收官在即

张婧仪：表演难免有遗憾

羊城晚报记者 王莉 实习生 邓晓妍

优酷视频独播剧《点燃我，温暖你》收官在即。该剧改编自晋江文学城小说《打火机与公主裙》，讲述了勇敢坚韧的少女学霸朱韵(张婧仪饰)和肆意张扬的编程天才李峋(陈飞宇饰)从青涩校园到职场拼搏几经波折，依然携手前行的爱情故事。

《点燃我，温暖你》开播以来热度不断攀升，朱韵和李峋的恋爱故事让网友们直呼“上头”。近日，羊城晚报记者独家对话朱韵的扮演者张婧仪，和她聊了聊这段“双向奔赴的、有宿命感的情感关系”。



陈飞宇与张婧仪是首次合作



谈人物 和朱韵一样有着坚定的内心

张婧仪第一次“遇到”朱韵是在微博上，很多网友提议她试一试朱韵这个角色，她便对朱韵有了印象。后来她确认出演《点燃我，温暖你》，才找来原著一口气读完。在张婧仪看来，朱韵是一个很独立的女生，“她很清楚自己要什么。我也是这样，知道自己喜欢什么、不喜欢什么，内心挺明确的。”

剧集故事跨度长达7年，从校园到职场，朱韵的性格随着时间的推移有着明显变化。张婧仪表示，前期的朱韵比较外放，“那时她是个天真、不谙世事的大学生，没有什么人生阅历”。在经历了一系列变故之后，朱韵变得沉稳内敛，把自己的心事都藏了起来。张婧仪说，这正是角色的迷人之处，在不同阶段有不同的呈现，每一次成长都包含着

朱韵内心的能量。

《点燃我，温暖你》拍了130多天，张婧仪最难忘的是校园戏部分，这勾起了她对校园生活的回忆：“每次去学校拍戏，都会很想念昔日的校园生活，想起那些在食堂、在女生宿舍的时光。我很喜欢大家一起在实习基地工作的桥段，大家一起努力把事情做好，那个氛围特别好。”

剧中，李峋因故意伤害罪入狱，朱韵情绪崩溃被父母禁足在在，这也是剧情的重要转折之一。其中，张婧仪呈现的哭戏被网友称赞“破碎感满满”“隔着屏幕都能感受到她的绝望”。谈及这场戏的拍摄感受，张婧仪说：“当时就是全身心代入，会去想这个人我再也不到了，心里很内疚、自责。”回看自己的表现，张婧仪坦言：“表演是一门遗憾的艺术，回头看总会觉得有些地方可以更好。”

谈对手 陈飞宇认真自律尊重表演

高考状元、计算机天才，自信、帅气的男主角李峋在原著小说里就拥有超高人气。“我挺喜欢李峋的。他在事业上有一股冲劲儿，要做到一定要做到最好。”在张婧仪看来，这是李峋的闪光点，也是他吸引朱韵的地方，“朱韵和李峋其实很像，她也想像李峋一样做自己想做的事，只是她内心还有很多东西没有被挖掘，所以她会不自觉地被李峋吸引。而李峋从小经历了很多事情，所以他很珍惜朱韵身上的天真单纯，会想去保护对方。”

这部剧是张婧仪和陈飞宇首次合作。一开始，张婧仪觉得陈飞宇并不像李峋，“他除了身高符合，性格并没有李峋那么乖张、冷淡，但他通过表演把

人物的性格呈现出来了，让人很惊喜”。聊及合作感受，张婧仪表示：“他很认真也很自律，是一个始终尊重表演的演员。每一场戏他都会想得很透彻，弄清楚这场戏要表达的是什么，他要做什么，而且会为了李峋的形象严格要求自己。我找不到状态的时候，他也会帮我一起对剧本，让我不要焦虑。”

但要把戏演好并不是那么容易的。“我演过的角色类型其实不多，现在什么都想试一试，因为都是未知，未知就会让我感到好奇。”张婧仪很想对曾经的自己说：“谢谢你选择了演员这个职业。”未来，她会更加努力，呈现更多更好的作品。

谈规划 不想局限于当“青春疼痛女主角”

小时候，张婧仪身边没有从事表演行业的人，一直觉得当演员是一件很遥远的事。直到考上了北京电影学院，签约了经纪公司，她才慢慢有了身为演员的自觉：“发现自己真的很喜欢表演，想把它做好。”

电视剧处女作《风犬少年的天空》中，她饰演外表乖巧、内心叛逆的李安然；大银幕处

邓超孙俪夫妇为《阿凡达2》配音

羊城晚报记者 李丽

电影《阿凡达：水之道》(又称《阿凡达2》)12月8日公布中文配音阵容，邓超、孙俪、黄轩、章子怡将为片中重要角色配音。影片将于12月16日在内地上映，与北美同步。

《阿凡达2》的剧情承接自第一部的十余年后。曾经的地球残疾人杰克·萨利，如今已经是潘多拉星球纳美族的族长，并与妻妻奈蒂莉共同育有一对可爱的儿女，日子过得平淡而充实。然而某天，有个部族的兄弟在海岸附近巡逻时遭利器刺喉身亡。通过现场勘查，杰克判断已经有人类的阿凡达混入了部落……

男女主人公杰克·萨利与奈蒂莉，其中文配音由邓超、孙俪夫妇担任。黄轩为续集中的全新角色——岛礁族首领特诺瓦里配音。片中另一个全新角色——由凯特·温斯莱特所饰演的

岛礁族女性首领罗娜尔，其中文配音则由章子怡担任。

根据猫眼专业版数据，《阿凡达：水之道》于12月8日13:18时，点映及预售总票房已突破4000万元。

首部《阿凡达》曾掀起席卷世界的观影热潮，并以近30亿美元的票房称雄全球票房榜。影片2010年在中国上映时，去IMAX影院看《阿凡达》成为不少观众共同的回忆。当时全国仅有14家IMAX影院，但最终收获1.68亿元的票房，以仅有约0.23%的银幕占比创下高达12.2%的票房占比。

12年后，IMAX 3D《阿凡达：水之道》续集归来，当年的年轻观众或已“大手牵小手”。有趣的是，从《阿凡达》到《阿凡达：水之道》，亲情也逐渐成为该系列的重要情感。



邓超

孙俪